



# “核弹头”藏身基辅郊外小白楼

## ——走访乌克兰队大本营迪纳摩训练基地

纪实

没有金碧辉煌的外观，没有布置奢华的大堂，在一幢仅有5层楼高的小白楼里，住着东道主乌克兰队。从外观来看，他们的下榻基地，在16支欧锦赛球队中称得上最简朴。

小身材，也有大味道，可千万别被表象迷惑了。乌克兰队之所以选择这片距离基辅市中心25公里的迪纳摩训练基地，奥秘不少。

### 没有挪窝

这里，是乌超迪纳摩俱乐部平时的训练基地。其中训练场包括了4块球场，3块天然草皮球场和1块人造草皮球场，球场的一侧设有座椅可以容纳750人。

成立于1927年的基辅迪纳摩保持了13次顶级联赛冠军的纪录，另有19个杯赛冠军和8个超级杯冠军。球队在欧战赛场同样战绩彪炳，赢得过两次欧洲优胜者杯冠军和1次欧洲超级杯冠军，还曾3次打进欧冠4强。

这里，共走出3位欧洲金球奖得主，其中的两位就效力于现在这支国家队——现乌克兰队主教练布洛欣、现乌克兰队队长舍甫琴科，他



乌克兰队的驻地在一小巷的尽头，毫不起眼 特派记者 陶邢莹 摄  
迪纳摩训练基地内的室内球场 图 TP

俩是乌克兰球迷的精神领袖。

这里，堪称是东欧最好的青训营，一共有9名基辅迪纳摩的球员入选本届乌克兰国家队，其中至少一半以上可以打主力。

也就是说，大部分成员在欧锦赛期间的训练，并没有大变动，他们住和原来一样的房间，用一样的场地训练，吃一样的食物，安心、省心、放心。

### “监视”对手

或许是有意为之，乌克兰给小组赛第一场对手瑞典队提供的公

开训练场地，就在迪纳摩训练基地的外围球场。当地时间昨天中午，瑞典就在那里上了一堂训练课，球场保安杰纳看得目瞪口呆，“啧啧，瑞典球星伊布太厉害了，我有点替乌克兰队担心。”

不过，乌克兰也有底气，将对手安排在自家训练基地外围训练，正好方便球探观看和拍摄，知己知彼，百战不殆嘛。

### 不吃午饭

不过反过来，瑞典队想要乘训

练机会偷窥乌克兰队，没辙。

乌克兰队将作息表贴在了保安室里，以便让保安对进出车辆进行管控，“比如他们在训练的时候，我们会拒绝所有车辆进出，不容商量，外人连大门边上也不让站。”杰纳说。

作息表上写着：

- 7时 起床
- 8时 早餐
- 9时 游泳等身体素质训练
- 12时 2小时训练课
- 14时 3小时午睡

17时 起床吃饭

奇特的是，这份作息表上，乌克兰队只吃两顿饭。这其实是乌克兰人的生活习惯，也就是说，在乌克兰国家队，不会因为欧锦赛的备战而打乱正常生活作息。这让所有球员感到很适应。

### 自觉闭关

“核弹头”舍甫琴科是土生土长的乌克兰人，联赛期间，他可以走训，常常回到位于基辅市中心的家里。这次为了封闭训练，舍甫琴科带头不回家。以往，他会开车去基地附近逛逛，而现在，他将两部车（白色的保时捷帕纳梅拉和黑色的奔驰GL500）同时停在了训练基地里。

那么，怎么打发空闲时光？游戏机成为了最好的拍档，在队里，舍瓦是最喜欢玩FIFA足球游戏的球员，在他的带领下，还发展了一批小球员陪他一起玩。

尽管主教练布洛欣声称，不会过多干涉球员的业余生活，但据杰纳介绍：“晚上不会有运动员出门，我也从未看到过舍瓦打破先例出去。” 特派记者 陶邢莹

（本报基辅今日电）

乌克兰队10名球员集体中毒事件，今天凌晨画上了一个圆满的句号。据主教练布洛欣介绍：“球员都已恢复健康，首战对阵瑞典上场没问题。”这起食物中毒事件的前因后果，成为了一个谜，对此，布洛欣不愿多谈。

那么，什么可以谈的？

可以谈的，是在家乡人民面前的首场比赛，结果，一定会胜利。布洛欣说得很委婉，“越临近比赛，我越兴奋，晚上很难睡着。热身赛0比3输土耳其之前，我睡得像个孩子一样香甜。现在越来越睡不着，这可是个好兆头。”

作为乌克兰当今最出名的教练，布洛欣是乌克兰足坛历史的一个传奇人物。踢球时他速度奇快，是位多产的前锋。上世纪70年代至

## 乌克兰队主帅布洛欣——

# 大战前睡不着是好兆头

80年代，他效力于基辅迪纳摩队，成为了前苏联的射手王，在432场的出场时间里共打入211粒进球。2003年他第一次出任乌克兰国家队的主教练，率队在2006年世界杯上奇迹般闯入八强，但随后由于在2007年的欧锦赛预选赛无缘晋级而黯然下课。

此番布洛欣再次执教乌克兰队，他古灵精怪的性格却依旧保持得很好，很多媒体和球迷都非常喜欢他。

记者 陶邢莹  
（本报基辅今日电）



舍甫琴科昨天在训练场上抱起乌克兰的传统乐器，右为布洛欣 图 TP

走笔

当着球迷的面，主教练布洛欣抱起了类似于花瓶样式的陶瓷器具，全场一片欢笑。

这个大花瓶，其实是乌克兰的一种传统乐器，叫做Zozulitsa。只不过布洛欣捧起的这个比普通的大三四倍。原来，这是乌克兰官方为了备战欧锦赛特制的。乌克兰队公开训练课上拿出来，寓意着它能给球队带来好运。随后，每一位队员都接过它，抱了一下。

实际上，Zozulitsa相当于南非的呜呜祖拉，但在本届欧锦赛上却被全面禁止，因为它由陶瓷制成，若发生球迷骚乱，敲碎后后果不堪设想。

但今天这个特别的Zozulitsa，一定要拿出来给球迷看一看，要让球迷知道，虽然它被禁止带入赛场，但它传承的乌克兰传统精神和预示的好运，与乌克兰人同在。

可见，乌克兰队为了得到球迷的支持，动足了脑筋。

政局动荡、经济落后，使得乌克兰在筹备欧锦赛期间，饱受各界质疑和批评。但乌克兰队是上下齐心的。为了欧锦赛，35岁的舍甫琴科刻意减少自己在乌超联赛中的出场时间，以打好职业生涯最后一战；布洛欣不再担任议员职务，安心当好主教练；欧足联官网的售票系统中，乌克兰队的小组赛球票早已售罄。

一位乌克兰记者自豪地告诉我：“2008年以前，欧洲有很多人对中国不了解，北京奥运会后，不少人惊呼原来中国‘无与伦比’。而现在，乌克兰若能成功举办欧锦赛，一定也能促进社会经济发展。”

这不，就在6月初，基辅市中心的一条主干道已被国际汽联批准为未来F1的一个赛场，冠军车队红牛车队还在那里举行了一场车迷嘉年华。 陶邢莹

## 乌克兰的隐形「呜呜祖拉」



这只是一堂公开训练课，但乌克兰最著名的女歌手艾琳娜·布洛欣娜站在场边时，却当众落泪了。她是乌克兰队主教练布洛欣的女儿，父亲一路走来历经的辛酸，她都看在眼里。

## 他和球队间容不下任何人

### ——女儿眼中的布洛欣

近在咫尺，却感觉远在天边。训练结束后，当艾琳娜大声喊父亲的名字时，布洛欣却头也没转，直接离开了。“在他和球队之间，不容许插进任何一人，我能理解。”艾琳娜告诉本报记者。

问：来现场支持你的父亲，是一个大惊喜吧？

答：他是我的父亲，我支持他。我在足球世家长大，从小看了很多父亲的比赛，我很幸运能有我父亲的姓，真心感到荣耀。今天他站在这片场地上，我明白，他的名字对于这个国家意味着很多。我是他最大的粉丝。

问：这几天，你会去迪纳摩训练基地看你父亲吗？

答：不，欧锦赛是属于他的比赛，乌克兰国家队是他的球队，任何人都无法夹在他和这中间。他将全身心都扑在上面，我不能打扰他。

问：但这两天他总是睡不着觉，你担心吗？

答：我能理解他，我每天都和他通电话，他是一个坚强的人。因为就在前段时间，我的祖母去世了，他很难过。所以我希望乌克兰人能团结起来，给乌克兰队最大的支持，为他的球队加油。

问：作为乌克兰知名歌手，是你有名还是你父亲有名？

答：当然是我父亲，他比我有名多了。

问：你父亲和他的师傅、功勋教头罗巴诺夫斯基谁更有名？

答：罗巴诺夫斯基给我父亲传授了很多秘诀，并给了我父亲灵感。现在，我的父亲给乌克兰足球注入更多活力，连我都能感受到。

问：你预测一下乌克兰队能在本届欧锦赛上走多远？

答：肯定很远，相当远。

问：中国有很多球迷支持乌克兰，你想对他们说些什么？

答：中国的球迷朋友们，感谢你们对乌克兰的支持。请支持乌克兰队，支持我的父亲。

特派记者 陶邢莹  
（本报基辅今日电）